

勇毅奋进 不懈斗争

——抗美援朝精神述评



“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江。保和平，卫祖国，就是保家乡……”

71年前，由中华优秀儿女组成的中国人民志愿军，肩负着人民的重托、民族的期望，高举保卫和平、反抗侵略的正义旗帜，雄赳赳、气昂昂，跨过鸭绿江，发扬伟大的爱国主义精神和革命英雄主义精神，同朝鲜人民和军队一道，历经两年零9个月艰苦卓绝的浴血奋战，赢得了抗美援朝战争伟大胜利。

2020年10月23日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上发表重要讲话指出：“在波澜壮阔的抗美援朝战争中，英雄的中国人民志愿军始终发扬祖国和人民利益高于一切、为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神，英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神，不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神，为完成祖国和人民赋予的使命，慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神，为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义精神，锻造了伟大抗美援朝精神。”

“烽烟滚滚唱英雄，四面青山侧耳听”——抗美援朝战争锻造形成的伟大抗美援朝精神，是弥足珍贵的精神财富，必将激励中国人民和中华民族克服一切艰难险阻、战胜一切强大敌人。

(一)“保和平，卫祖国，就是保家乡”——为祖国奔赴战场



1950年10月19日，中国人民志愿军雄赳赳、气昂昂跨过鸭绿江，和朝鲜人民一道共同抗击侵略者。

“805步，鸭绿江桥十几分钟就过去了。”忆及当年自己赴朝时的情景，志愿军老战士程茂友说，过鸭绿江的时候，就没想过回来。“每个过江的战士都是抱着用生命保卫新生

共和国的决心，视死如归。”

1950年6月25日，朝鲜内战爆发。美国政府从其全球战略和冷战思维出发，作出武装干涉朝鲜内战的决定，并派遣第七舰队侵入台湾海峡。1950年10月初，美军不顾中国政府一再警告，悍然越过三八线，把战火烧到中朝边境。

值此危急关头，应朝鲜党和政府请求，中国党和政府以非凡气魄和胆略作出抗美援朝、保家卫国的历史性决策。

中国人民志愿军同朝鲜军民密切配合，首战两水洞、激战云山城、会战清川江、鏖战长津湖等，连续进行5次战役，此后又构筑起铜墙铁壁般的纵深防御阵地，实施多次进攻战役，粉碎“绞杀战”、抵御“细菌战”、血战上甘岭，创造了威武雄壮的战争伟业。

抗美援朝战争中，爱国主义成为凝聚全党、全军、全国各族人民意志和力量的强大精神支柱。

志愿军英雄表示：我们的身后就是祖国，为了祖国人民的和平，我们不能后退一步！

“一切为了前线，一切为了胜利”“工厂就是战场，机器就是枪炮”“男女老少齐动手，家家户户做炒面”……全国各族人民为赢得战争胜利提供全方位支援保障，体现了万众一心维护国家利益的强大意志。

炮火声远，复兴路近。今天，以爱国主义为核心的民族精神，成为全国各族人民团结奋斗的精神纽带，新时代英雄赞歌唱响神州——

60载深藏功名无私奉献的张富清、用生命坚守祖国东大门的王继才、至诚报国的黄大年、英雄机长刘传健、“卫国戍边英雄团长”祁发宝、太行山“新愚公”李保国……

(二)“谜一样的东方精神”——英勇顽强、舍生忘死

抗美援朝战场上，志愿军冲锋的军号声成为许多美国士兵的噩梦。他们始终无法理解志愿军为什么一听到冲锋号就总能激起昂扬斗志，称之为“谜一样的东方精神”。

这是英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神——

志愿军第15军战士邱少云在作战潜伏中，不幸被敌人的燃烧弹击中。为了整个战斗的胜利，他强忍烈火烧身的剧痛，一动不动，直至壮烈牺牲，年仅26岁。

“为了世界革命，为了战斗的胜利，我愿意献出自己的一切。”牺牲前，邱少云在入党申请书中这样写道。

这是不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神——

“不相信有完不成的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人！”

在赴朝作战前的动员会上，志愿军第20军军长杨根思

向战士们发出了“三个不相信”的英雄宣言。

这是为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神——

上甘岭战役中，年仅21岁的通信员黄继光舍身堵枪眼，用生命为战友开辟前进的道路。

鏖战长津湖，战士们埋伏在零下40摄氏度的严寒中，冻死后仍保持随时准备冲锋的姿态。

“朝鲜战场遍地是英雄。志愿军将士总能在祖国最需要的关键时刻挺身而出，在生与死的考验面前无所畏惧，成为‘最可爱的人’。”抗美援朝纪念馆馆长宫绍山说。

从战争年代的血雨腥风到和平时期的攻坚克难，从“狭路相逢勇者胜”的战斗精神到“杀出一条血路来”的改革胆魄，不怕牺牲、英勇斗争，是中国共产党领导下的中国军民一以贯之的风骨和品质。



1952年，在上甘岭战役中，中国人民志愿军指战员在炮火支援下，攻上537.7高地北山。

(三)为和平、为正义——永续传承、世代发扬伟大抗美援朝精神

抗美援朝战争中，中国人民志愿军为正义而战的英雄气概和伟大的国际主义精神，也赢得了全世界爱好和平人民的尊敬。

1952年1月2日，朝鲜平安南道成川郡石田里。天寒地冻中，志愿军战士罗盛教三次潜入冰冷的水底，以自己21岁的年轻生命，换得朝鲜少年崔莹生存。

朝鲜人民在罗盛教牺牲的地方竖起了木牌，上面写着：“生长在朝鲜土地上的人民，都应该永远记着我们的友人罗盛教同志，学习他伟大的国际主义精神。”

当“联合国军”第三任总司令马克·克拉克上将沮丧地承认，他是历史上第一位在没有胜利的停战协定上签字的美国司令官时，全世界看到，从战火中站起来的中国人民维护人类和平的决心是多么坚定！

1958年，朝鲜领导人金日成在欢送中国人民志愿军的盛大国宴上，充满深情地说：“你们所建立的伟大功勋，是无产阶



在位于重庆市铜梁区的邱少云烈士纪念馆，武警官兵向邱少云烈士纪念碑献花(2017年9月30日摄)。

级国际主义的榜样，它将永远载在进步人类的史册上。”

抗美援朝战争伟大胜利，再次证明正义必定战胜强权，和平发展是不可阻挡的历史潮流！

2016年7月，南苏丹首都朱巴爆发激烈交火。中国维和步兵营遭袭，两名战士牺牲。一位是刚满22岁的李磊，一位是33岁的杨树朋，他们都来自特级英雄杨根思生前所在的部队。

1950年冬，抗美援朝战场上，28岁的杨根思在打完最后一颗子弹后，抱起炸药包冲向敌群，与敌人同归于尽。

不同的年代，同样的壮烈牺牲，同样的英雄无畏。

“伟大抗美援朝精神跨越时空、历久弥新，必须永续传承、世代发扬。”中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平强调。

“我们会继承你们的精神，振兴我们的祖国。”“中国的勇士，每次望见五星红旗就会想到你们，向革命先烈致敬！”“伟大抗美援朝精神激励我们永远奋斗！”……辽宁丹东鸭绿江畔抗美援朝纪念馆的留言板上，参观者们以真挚留言致敬“最可爱的人”。

弘扬伟大抗美援朝精神，展望中华民族伟大复兴的光明前景，我们坚信，中国人民必将以更加自觉、昂扬的精神状态，在新时代创造新的更大奇迹，为人类的和平与发展事业作出新的更大贡献。

新华社记者 成欣 梅世雄 赵洪南(新华社北京8月9日电)



湖南吉首大学师范学院附属小学学生为罗盛教烈士塑像献花(2016年3月31日摄)。

新华社发

CPI涨幅连续2个月回落 我国价格运行总体平稳

国家统计局9日发布数据，1月至7月平均，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.6%；工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨5.7%。其中，7月CPI同比上涨1.0%，涨幅比上月回落0.1个百分点。

今年以来，各地区各部门多措并举保供稳价，着力增加国内市场供应，适时加强储备调节，合理引导市场预期，保证了重要民生商品和工业品有效供给，促进了市场价格总体趋稳。

CPI涨幅连续2个月回落

7月份，CPI同比涨幅在上个月回落0.2个百分点的基础上，继续回落0.1个百分点。

具体来看，7月份，食品价格下降3.7%，降幅比上月扩大2.0个百分点；非食品价格上涨2.1%，涨幅比上月扩大0.4个百分点。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.3%，涨幅比上月扩大0.4个百分点，表明居民消费需求稳中有升。

“食品价格总体平稳，继续发挥物价‘稳定器’作用。”中国宏观经济研究院综合形势室主任郭丽岩分析。

近期，国内出现多点散发疫情，且部分地方出现汛情，各地区各部门采取针对性措施保供稳价。

国家发展改革委近日印发通知，要求各地组织做好重要民生商品供应调度，发挥平价商店作用，确保重要民生商品市场供应不断档、不脱销，价格不出现大幅上涨。

针对疫情形势变化，国内多家大型商超在加强防疫措施基础上，根据市场需求保障民生商品供应，稳定市场价格。“特殊时期，物美开启了‘储备’模式，在现有供货量基础上，再增加10%左右供货量。”物美集团副总裁许丽娜说。

台风“烟花”侵袭前后，上海市江杨市场等针对江浙区绿叶蔬菜可能出现的价格波动，提前联动供应商，采取郊菜不足客菜补的方式，加大客菜供应量。一旦出现极端天气等非常情况，市场将及时提醒供应商加快货源组织，做到“产区有菜、路上有菜、市场有菜”。

PPI涨幅略有扩大

7月份，受原油、煤炭及相关产品价格大幅上涨影响，PPI同比上涨9.0%，涨幅比上月扩大0.2个百分点。

“调查的40个工业行业大类中，价格上涨的有32个，比上月增加2个；下降的8个，减少2个。”国家统计局城市司高级统计师董莉娟说。

值得注意的是，7月份，部分行业出厂价格高企，如黑色金属矿采选业同比上涨54.6%，石油和天然气开采业上涨48.0%，煤炭开采和洗选业上涨45.7%。

未来价格保持稳定有条件

多位分析人士指出，我国经济整体还处于恢复中，部分需求指标尚未恢复到疫情前水平，生产供给保持较快增长，供求基本面不支持价格大幅上涨，且主要农产品供应比较充足，加之保供稳价持续发力，未来价格保持稳定有条件。

猪肉价格走势直接关乎食品价格走势。在很大程度上，稳住了猪价就稳住了老百姓的“菜篮子”。当前，国家有关部门正着力建立生猪生产逆周期调控机制，防止猪价大幅波动。

此外，《关于完善重要民生商品价格调控机制的意见》已印发实施。国家发展改革委价格司司长万劲松说，下一步将狠抓意见落实，全力保障重要民生商品供应充足、价格基本稳定。

“展望今年后期，居民消费领域商品和服务生产供应充裕，CPI保持平稳运行具有坚实基础，全年物价调控目标能够顺利实现。”郭丽岩说。

针对大宗商品价格持续上涨，国家有关部门正积极部署应对之策，叠加去年基数影响，下半年我国PPI有望保持震荡回落走势。

储备投放释放了国家开展大宗商品保供稳价的积极政策信号，有助于稳定市场价格预期。国家发展改革委综合司司长袁达表示，下一步，将继续分批组织开展铜、铝、锌储备投放，进一步缓解企业生产经营压力。

“目前，国内煤炭相关增产增供措施开始见效，部分主要产量实质性增加，‘欧佩克+’原油将逐步增产，加之主要经济体也释放出货币政策调整信号，预计后期大宗商品价格难以持续上涨，我国PPI总体有望呈现高位逐步回落的态势。”郭丽岩说。

新华社记者 魏玉坤 邹多为 陈爱平(新华社北京8月9日电)

蛋小吉叶酸鸡蛋

每天吃两颗叶酸鸡蛋 满足身体对叶酸的需求

每天吃鸡蛋，孕妇胎儿离不了叶酸

可以说是最简单的保健方法。缺乏叶酸可导致两种常见且严重的胎儿畸形：脊柱裂、无脑儿

正常人每天的叶酸需要量为100 μg~200 μg。我们普通人也离不了叶酸

缺乏叶酸容易引发心脑血管疾病，0岁~10岁是儿童脑发育黄金期

会增加动脉硬化、冠心病、中风、脑梗及老年痴呆症的可能性。少年儿童不能缺乏叶酸

饮酒会抑制叶酸的吸收，更易诱发心脑血管疾病，喜欢饮酒的人更需要补充叶酸。

好鸡蛋来自认真调研、用心甄选

山西农业大学动物科学院副院长、山西省农科院饲料兽药研究所所长

李学花 进行督导

建议食用方法：沸水煮3分钟、关火闷2分钟、营养丰富、口感上佳。

订购方式

★ 团购热线：13903515947 张先生 (常年接受团购，可送货上门)

★ 太原日报社新闻大厦一层(太原市新建路78号)

订购热线：13546333911 (销售时间：8:30~18:30)

★ 太报e购生活馆(太原市桃园西二巷76号太原日报社宿舍楼底商)

订购热线：15803464273 (销售时间：8:30~18:30)

★ 太原日报社各大发行站均有销售 (可电话预约，24小时内送货上门)

(用微信扫右边二维码，可见各发行站地址及联系方式)

★ 服务监督热线：0351-4225678 (8:00~18:00)

★ 健康咨询热线：0351-8943333 (8:00~18:00) ★ 24小时服务热线：13935113466

